
Актуальні проблеми клінічної та профілактичної медицини (1.2013, том 1)
45

УДК 614.2:351.773:353 «20»

Становлення нормативно-правової бази системи
охороні здоров’я України (20-30 роки ХХ століття)

Гринзовський А.М., к. мед. н., доцент, доцент кафедри гігієни та екології Національного
медичного університету імені О.О. Богомольця

Резюме. Розглянуто перші кроки становлення медичного права в Україні на початку ХХ
століття і створення «Кодексу охорони здоров’я» як базового комплексного документа си-
стеми охорони здоров’я.

Ключові слова: медико-санітарне законодавство, громадське здоров’я, історія медици-
ни.

Розробка сучасного вітчизняного медич-
ного законодавства, особливо в умовах євро-
пейської інтеграції та його гармонізації до
міжнародного правового поля, була немож-
лива без відповідного вивчення, аналізу й
урахування попереднього досвіду розробки і
застосування законодавчих та інших право-
вих актів у галузі охорони здоров’я. Особливо
це стосується законотворчої діяльності пер-
шої половини ХХ століття – періоду активної
трансформації всього медичного права.

Мета роботи: здійснити аналіз форму-
вання нормативно-правової бази системи
охорони здоров’я України в 20-30-х роках
ХХ століття, визначити проблеми, які є ха-
рактерними при проведенні кодифікації ме-
дичної нормативної бази.

Методи: системного підходу, аналітико-
синтетичний із використанням проблемно-
хронологічного принципу.

Результати та обговорення. У розвиток
нормативно-правового забезпечення вітчиз-
няної медичної галузі вагомий вклад вніс пе-
ріод становлення Радянської влади в Україні,
який характеризувався активним пошуком
алгоритмів діяльності медичної галузі в пе-
ріод формування нових суспільних відносин.
Характерною його рисою став шлях запози-
чення вітчизняною системою охорони здо-
ров’я підходів, викладених в окремих норма-
тивно-правових актах РСФРР, закордонних і
міжнародних документів, які були викорис-
тані при створенні національного медичного
правового поля.

Активна діяльність із перегляду медико-
санітарного законодавства під загальним ке-

рівництвом Народного Комісаріату охорони
здоров’я України мала місце з 1920 року
[12]. У протоколі засідання комісії перегляду
медико-санітарного законодавства від 24 кві-
тня 1920 року зазначено: «…визнати доціль-
ними, своєчасним і необхідним приступити
до перегляду медико-санітарного законодав-
ства УРСР» [12, с. 10]. Під час діяльності цієї
комісії передбачалось проведення узгоджен-
ня вітчизняних нормативно-правових актів із
законодавством РСФРР та основними нор-
мами санітарного законодавства Західної
Європи.

З метою прискорення та оптимізації ді-
яльності комісії було створено профільні
секції, фахівцям яких було запропоновано
отримати право на безперешкодне корис-
тування всіма бібліотечними фондами уні-
верситетів, медичних інститутів і громад-
ських об’єднань. На наступному засіданні,
28 квітня того ж року, відбувся поділ осно-
вних секцій на підсекції, встановлено їх
персональний склад та запрошено до дія-
льності санітарних секцій провідних про-
фесорів-медиків, інженерів і хіміків. На за-
сіданні від 3 травня було вирішено виписа-
ти 4 примірника «Врачебно-санитарного
законодательства России» за редакцією
М.Г. Фрейберга для вивчення російського
досвіду. Проте діяльність комісії не обме-
жувалася механічним накопиченням нор-
мативно-правових актів. На підставі прове-
деного порівняльного аналізу вітчизняних і
закордонних документів на окремих на-
прямках медико-санітарного законодавства
приймались рішення про термінову розро-
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бку та направлення на затвердження нових
санітарних норм [12].

У діяльності комісії брав безпосередню
участь Нарком охорони здоров’я України
М.Г. Гуревич. Його участь обмежувалася не
тільки представницькою функцією – він брав
на себе складні завдання з відстоювання по-
зицій Народного Комісаріату охорони здо-
ров’я України перед керівництвом правоохо-
ронних органів і, навіть, надзвичайною комі-
сією (славнозвісним «ЧК») щодо розвитку та
впровадження медико-санітарного законо-
давства, яке регламентувало б дотримання
вимог гігієни та санітарії під час перебуван-
ня ув’язнених у місцях позбавлення волі.

Питання нормативно-правого забезпе-
чення медичної галузі активно обговорюва-
лось на І-й Всеукраїнській санітарній раді,
скликаної Народним Комісаріатом охорони
здоров’я України у серпні 1922 р. Рада при-
йняла рішення продовжити перегляд чинних
законодавчих актів і розпоряджень по сані-
тарній частині та провести їх
кодифікацію [10].

Результатом діяльності з перегляду та
кодифікації медико-санітарного законодав-
ства стало створення проекту «Кодексу за-
конів про охорону здоров’я в УРСР». Цей
Кодекс не був прийнятий, але проведена
підготовча робота дозволила у стислий те-
рмін створити «Збірник діючого законо-
давства по медико-санітарній і аптечній
справі в УРСР» (Збірник) під редакцією
наркома охорони здоров’я Д.І. Єфімова та
Д.С. Кагана [8, 11].

Усі ці законодавчі акти і розпорядження
окремих відомств були ще не об’єднані в си-
стему, багато разів змінювались і доповню-
вались, а деякі повністю або частково заста-
ріли. Через це отримання необхідних довідок
і керівних роз’яснень було доволі складним,
зважаючи на неможливість іноді дістати або
розшукати ті чи інші друковані видання. До
того ж, багато відомчих розпоряджень взага-
лі не були ніде надруковано. Цей Збірник
призначався не тільки для працівників адмі-
ністративних апаратів охорони здоров’я, а й
всіх інших категорій медичних працівників,
зокрема, дільничних лікарів та інших фахів-
ців первинної ланки, які не мали під руками

необхідних нормативно-методичних матері-
алів. Збірник виконував роль довідкової кни-
ги з питань охорони здоров’я.

Укладачами Збірника матеріали були
систематизовані за такими розділами:
1) загальні питання організації охорони здо-
ров’я; 2) санітарно-епідеміологічна справа;
3) лікувальна справа; 4) соціальні хвороби;
5) аптечна справа; 6) робоча медицина;
7) охорона материнства і дитинства;
8) транспортна медицина; 9) курортна спра-
ва; 10) санітарно-просвітницька робота;
11) судова медицина; 12) медико-санітарна
статистика; 13) медико-санітарне забезпе-
чення Радянської армії цивільними органами
охорони здоров’я.

У Збірнику також були представлені ін-
струкції, циркуляри, положення, накази та
інші керівні вказівки Наркомздрава, що нор-
мували і регулювали певні питання відпові-
дної галузі охорони здоров’я. Крім того, бу-
ло викладено нормативні документи інших
відомств, причетних до медичної галузі. В
першу чергу, це документи Народного комі-
саріату праці з питань надання медичної до-
помоги застрахованим працівникам; Народ-
ного комісаріату освіти – з питань навчання
та післядипломної практики (стажування) і
перекваліфікації медперсоналу; Народного
комісаріату з соціальних питань – організа-
ція медичної допомоги підопічним соцзабезу
та забезпечення протезуванням інвалідів то-
що.

З метою повного і всебічного висвітлен-
ня правових питань у системі охорони здо-
ров’я у Збірнику містилися права і обов’язки
різних категорій медперсоналу, витяги та по-
силання на відповідні положення з Криміна-
льного, Кримінально-процесуального та ін-
ших кодексів, а також нормативних докуме-
нтів інших відомств України та СРСР з пи-
тань, пов’язаних із системою охорони здо-
ров’я. Найбільшу частину Збірника займали
питання, пов’язані із забезпеченням санітар-
но-епідеміологічного благополуччя. Це, на-
самперед, організація санітарного нагляду,
проведення профілактичних заходів серед
населення, в різних галузях промисловості,
зокрема харчовій, медичних закладах, уста-
новах тощо [8].
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Отже, Збірник містив нормативно-
правові акти системи охорони здоров’я, які
були видані Урядом УРСР за шість років іс-
нування Радянської влади в Україні.

Водночас Збірник мав системний недо-
лік, пов’язаний із впровадженням у 1925 році
адміністративної реформи, яка передбачала
побудову триступеневої системи управління
в країні. Ці питання не знайшли достатнього
відображення в нормативно-правових актах
системи охорони здоров’я і, відповідно, не
ввійшли до Збірника.

Подібна діяльність проводилась і в ін-
ших відомствах по всій Україні. Її результа-
том було видання зібрань чинного законо-
давства в галузі народної освіти та соціаль-
ного страхування. Збірник, спільно виданий
народними комісаріатами фінансів та юрис-
пруденції, охоплював нормативну базу не
лише України, а й документи, видані відпо-
відними фінансовими органами СРСР [2, 6,
7, 9].

Потреба в актуалізованому загальному
нормативно-правовому полі, зокрема у ме-
дичної галузі, обумовила відновлення у лип-
ні 1927 р. роботи над створенням «Зводу
чинного законодавства Української РСР».
Відповідно до цього Народний комісаріат
охорони здоров’я УРСР отримав завдання
підготувати проект «Кодексу законів про
охорону здоров’я в УРСР». Таким чином,
робота по створенню «Кодексу законів про
охорону здоров’я в УРСР» була продовжена
[1, 3, 4].

Народний комісаріат охорони здоров’я
подав новий «Кодекс про охорону здоров’я
УРСР», який вже 16 січня 1928 р. було за-
тверджено підготовчою комісією РНК УРСР.
Кодекс містив 314 статей, в яких встановлю-
валися основи правового становища медич-
них працівників; викладено питання діяль-
ності закладів санітарної освіти; ведення ме-
дичної статистики; проведення заходів із по-
передження спалаху епідемій та виникнення
професійних захворювань; викладено основи
санітарної охорони кордонів держави; орга-
нізації лікувально-профілактичних заходів з
охорони материнства і дитинства та органі-
зації аптечної справи і курортного лікування
в Україні. 13 квітня 1929 року законопроект

було передано іншим відомствам та органі-
заціям для вивчення та висловлення заува-
жень. Фахівці Народних комісаріатів юстиції
та внутрішніх справ УРСР вказали на слабку
кодифікаційну обробку матеріалу, відсут-
ність у «Кодексі» відповідних положень, в
яких повинні більше висвітлюватися загальні
завдання системи охорони здоров’я, а також
використання в тексті некоректної з юриди-
чної точки зору термінології [3].

На початку 1930 р. Народний комісаріат
охорони здоров’я УРСР підготував новий
проект Кодексу. Порівняно з проектом 1929
р. він суттєво не змінився. Було поліпшено
структуру кодексу, введено нові статті та
проведено редакційну правку окремих поло-
жень. У листі Народного комісаріату охоро-
ни здоров’я УРСР від 7 січня 1931 р. до
Управління справами РНК УРСР повідомля-
лось, що проект Кодексу розроблено, оста-
точна версія відправлена для погодження з
іншими відомствами [10, 14]. Однак і цей
проект не було прийнято.

Наступна спроба була зроблена у 1935
році. Після підготовки нової редакції «Коде-
ксу законів про охорону здоров’я в УРСР» з
метою його широкого громадського обгово-
рення він був опублікований у вигляді окре-
мого видання накладом у 500 примірників
для безоплатного розповсюдження [5]. У то-
му ж 1935 році в доповідній записці Народ-
ного комісаріату охорони здоров’я УРСР до
Ради Народних комісарів УРСР акцентува-
лась увага на тому, що підготовка «Кодексу
законів про охорону здоров’я в УРСР» була
обумовлена відсутністю відповідного ком-
плексного документу. Це пояснювалося тим,
що медичне законодавство УРСР надзвичай-
но розпорошене та нерівномірно представ-
лене в різних матеріалах, виданих за час іс-
нування Радянської влади на Україні. Багато
опублікованих законодавчих актів за останні
роки втратили силу, частина з них не узго-
джені між собою або суперечать один одно-
му. За таких умов використовувати медико-
санітарне законодавства УРСР важко, меди-
чні працівники погано його засвоюють. Це
створює труднощі при популяризації меди-
ко-санітарного законодавства та його впро-
вадження у відповідні галузі життя [13].
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Пріоритетність і складність роботи по
створенню національного «Кодексу про охо-
рону здоров’я» обумовлювались ще й тим,
що на час його створення (початок 30-х років
ХХ століття) закони про охорону здоров’я не
були кодифіковані в жодній Радянській сою-
зній республіці і за кордоном. У деяких дер-
жавах було створено санітарні та харчові ко-
декси, але вони не охоплювали всіх питань
системи охорони здоров’я.

Проект кодексу було підготовлено від-
повідно до загальних положень Уряду про
радянську охорону здоров’я, базуючись на
основних принципах чинного законодавства
УРСР.

У питаннях боротьби з антисанітарією
та інфекційними захворюваннями було вра-
ховано досвід законодавства західних дер-
жав, зокрема, Великобританії та Німеччини
й викладено його відповідно до радянських
умов.

Проект Кодексу містив усе чинне в
УРСР законодавство в галузі охорони здо-
ров’я, крім положення про НКОЗ та його мі-
сцеві органи. Відповідно до існуючого на
той час підходу «Положення» про ці органи
за загальновживаною системою кодифікації
законів в УРСР не включались у цей проект.

Проект «Кодексу законів про охорону
здоров’я» складався з 14 розділів, а саме:

Розділ І. – Засади.
Розділ ІІ. – Органи охорони здоров’я.

Медико-санітарні установи.
Розділ ІІІ. – Медичний персонал.
Розділ ІV. – Санітарні органи.
Розділ V. – Загальні оздоровчі заходи.
Розділ VІ. – Заходи промислово-

санітарні.
Розділ VІІ. – Заходи санітарно-харчові.
Розділ VІІІ. – Заходи санітарно-

епідемічні.
Розділ ІХ. – Охорона здоров’я материнс-

тва, дитинства, підлітків.
Розділ Х. – Лікувально-профілактична

справа.
Розділ ХІ. – Обслуговування органами

охорони здоров’я окремих груп населення.
Розділ ХІІ. – Курорти та заклади робіт-

ничого відпочинку.
Розділ ХІІІ. – Аптечна справа.

Розділ ХІV. – Судово-медична експерти-
за [13].

Передбачалось, що після запровадження
цього Кодексу, втратять силу майже всі чин-
ні нормативно-правові акти, що були видані
протягом всього часу існування Радянської
влади на Україні. Замість них буде діяти
єдиний «Кодекс», який всебічно охоплюва-
тиме питання радянської охорони здоров’я,
сприятиме кращому застосуванню медико-
санітарного законодавства на практиці й за-
безпечуватиме зміцнення революційної за-
конності.

Отже, розроблений проект «Кодексу за-
конів про охорону здоров’я в УСРР» було
подано на затвердження до Всеукраїнського
Центрального Виконавчого комітету та Ради
народних Комісарів УРСР. Відповідно до
проекту їх постанови передбачалося надати
йому чинність з 1-го серпня 1935 року та до-
ручити НКОЗ УРСР скласти перелік законів,
що втрачають силу після набуття чинності
«Кодексу законів про охорону здоров’я», по-
передньо узгодивши цей список з НКЮ
УРСР. Термін подачі на затвердження до
РНК УРСР переліку законів, що втрачають
силу, було призначено на 1 липня 1935 ро-
ку [13].

Новий проект «Кодексу законів про
охорону здоров’я в УСРР», який значною
мірою був продовженням попередньої робо-
ти, спіткала така ж доля, як і його поперед-
ників. На думку окремих дослідників, це
якоюсь мірою пояснювалося політикою то-
дішнього керівництва як Української РСР,
так і СРСР, активним процесом створення
супердержави зі спільною територією, кор-
донами, законодавством. У системі охорони
здоров’я саме в 30-ті роки було створено за-
гальносоюзний керівний орган, тому ініціа-
тиви Української РСР з проведення загальної
кодифікації законодавства (і зокрема в сис-
темі охорони здоров’я) не знайшли шляхів
впровадження життя і були відкладені на кі-
лька десятиліть.

Висновок. Таким чином, спроби коди-
фікації законодавства про охорону здоров’я
в УРСР 20–30 рр. ХХ ст. не отримали оста-
точної підтримки та впровадження в життя
у вигляді окремо затвердженого законодав-
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чого акта. Жоден із розроблених проектів
«Кодексу» так і не було прийнято. Проте ця
робота, незважаючи на відсутність бажано-
го кінцевого результату, не була марною,
адже проведена систематизація сприяла по-
дальшому розвитку медичного законодавст-
ва, стала основою двох збірників норматив-
но-правових актів у галузі охорони здо-
ров’я, що сприяло підвищенню правової ку-

льтури медичного персоналу нашої країни.
Таким чином, при вдосконаленні націона-
льного нормативно-правового поля медич-
ної галузі, особливо в умовах європейської
інтеграції та його гармонізації до міжнарод-
ного правового поля, має бути врахований
історичний досвід розробки системних за-
конодавчих та інших правових актів у галузі
охорони здоров’я.
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